生活事件教案
真假难辨？(传媒资讯真伪)
示例概要
在资讯爆炸的年代，社会上充斥着各式各样的资讯，真假难辨。以往我们会信任传媒提供的消息，透过电视、电台、报章等媒介知道社会的真实情况。然而，现今社会已进入新时代，普通市民亦能成为新闻和消息发布者，任何人只要透过电脑或手机发布讯息，便可能广泛流传。青少年可能从中吸收不少虚假资讯，什至成为虚假资讯的发布者，误己误人。
本示例旨在让学生在接触发各类资讯时，能以理批判和审慎的态度小心求证，在发放资讯时亦不可轻率，要为个人言行负责任。
对象
高中学生
学习目标
1. 让学生学习判断传媒资讯的真确性
2. 鼓励学生在接收和发放资讯时持谨慎的态度
价值观/ 态度
诚信、理性、批判性
教学形式
德育及公民教育课
教材
1. 「真真假假」简报(附件一)
2. 「真真假假新闻剪影」 (附件二)
教学时间
40分钟
延伸活动
进行「民间记者新闻专题」活动，请学生分成3至4人一组，搜集一则最近在本地广泛流传的「社会谣言」，然后透过搜集资料、访问专家等方式，证实事件的真伪，其后撰写一篇专题报告。
教学流程
	教学步骤 (时间)
	学习重点

	引起动机(5分钟)：新闻来源调查
1. 调查学生获取新闻资讯的途径，例如报章、电视、电台、杂志、互联网、手机、港铁电子看板等……
2. 如学生提及会以互联网取得新闻资讯，可进一步问是什么类型的网站，例如报章网站、YAHOO、GOOGLE、论坛等……
活动一︰真真假假 (30分鐘)
1. 播放「真真假假」简报。
2. 假设学生有天收到两位朋友发送的讯息，一则为有关「西北银行即将破产」的手机短讯，另一则为关于「快高长大牌奶粉被验出含致命毒素」的新闻网报导。
3. 询问学生认为哪一则讯息可信程度较高，请学生以投票方式表态。当所有人投票后，邀请学生就其选择作出解释。如学生认为两则新闻皆不可信而不作投票，亦请他们说明理由。
4. 根据简报的思考问题，询问学生如该两则讯息与他们有切身关系，他们会怎样做?(例如：置之不理、小心求证，留意其他新闻来源、将有关讯息发送给其他人等)。
5. 继续播放简报，揭晓两则新闻均为捏造的虚假讯息。如有学生曾表态相信其中一则讯息属实，可询问他们有何感想，为何会相信该则讯息为真实的。
6. 派发「真真假假新闻剪影」(附件二)，让学生知道，类似简报中的虚假讯息确曾在社会上广泛流传过。
7. 请学生在阅读新闻剪影，思考有关问题，然后作出分享。

	· 此为引题活动，旨在了解学生获取新闻资讯的途径。
· 透过真实新闻事件，提醒学生凭单一新闻来源判断事件的真确性并不足够，学生在接触各类资讯时，应该抱持审慎和批判的态度，多方求证，以判断事件的真伪。
· 同时，提醒学生在收到一些事关重大的新闻讯息时，要特别小心处理。在没有实质的证据证明其真确性前(例如：多种具公信力的媒体和专家亲自公布事件)，别轻率地转发给其他人，否则可能会造成社会恐慌，影响社会正常运作；自己亦成为散布虚假资讯的帮凶，更可能会受到法律制裁。



教师总结 (5分钟)
基于社会资讯泛滥，我们每天从不同媒体吸收大量讯息，当中有真有假，宜抱审慎和批判的态度面对。以真真假假简报的两则讯息为例，新闻网的消息固然比手机讯息可靠，然而从「真真假假新闻剪影」可见，现今网民的电脑技巧越来越高明，要制作一个与官网像真度极高的新闻网来发布虚假讯息，并不困难。因此，学生在接收新闻资讯时，应该理性思考，小心求证，才不会轻易被人误导，什至招致损失。同时，学生在接收这些具影响力的新闻时，在新闻未经多方证实之前，不能随意散布给其他人，成为流传虚假讯息的帮凶。
参考资料：
明报新闻网，「谴责盗用明报新闻网名义行为」，2003年4月1日http://www.mingpaonews.com/adbanner/popup/announcement030401.htm
明报，「散播疫埠谣言应受惩罚」，2003年4月2日。
星岛日报，「分行逼满提款人潮东亚否认财务不稳」，2008年9月24日。
明报，商罪科接手调查 谣言网上发酵一周掀恐慌，2008年9月25日。
明报，「网上散播东亚谣言两男被控」，2008年10月2日。
星岛日报，「破产SMS」，2008年 9月26日。
明报，「奶粉内地被传有毒 惠氏斥造谣报警」，2008年9月28日。
附件一：「真真假假」简报
	投影片1&2
	
[image: image1.wmf]真真

真真

假假

假假


	
[image: image2.wmf]某日，你透過兩位朋友

某日，你透過兩位朋友

收到以下兩段訊息

收到以下兩段訊息

……

……



	投影片3&4
	
[image: image3.wmf]一、朋友

一、朋友

A

A

發了一條

發了一條

手機短訊給你

手機短訊給你

……

……

6666 6666

xx

-

xx

-

xxxx

10:30 am

收到記者朋友提供的新消

息，西北銀行今日下午會

宣佈破產，若有親友朋友

有存款，請密切留意。


	
[image: image4.wmf]二、朋友

二、朋友

B

B

在網上傳了

在網上傳了

某報章的新聞網報導連結給你

某報章的新聞網報導連結給你

XX

XX

新聞網

新聞網

即時新聞：

(

x

月

x

日

1:44 

pm) 

[

本報訊

]

食物安全中心公佈本港生產的快高

長大牌奶粉含過量赭曲霉毒素，長期食用

可致癌，一歲或以下嬰兒食用更可致命。

中心下令全港超市及藥房停止售賣該牌子

奶粉，直至另行通知為止。




	投影片5&6
	
[image: image5.wmf]思考問題

思考問題

•

你認為哪段新聞較可信

?

•

請投票

ü

西北銀行破產

ü

快高長大牌奶粉含致命毒素

•

為甚麼

?


	
[image: image6.wmf]•

如果你的家人是西北銀行存戶，收到朋

友

A

的手機短訊後，你會怎樣做

?

•

如果你的弟弟和表妹皆飲用快高長大牌

奶粉，收到朋友

B

傳送的新聞報導後，你

會怎樣做

?




	投影片7
	
[image: image7.wmf]真相

真相

……

……

兩則消息

兩則消息

均為捏造

均為捏造


	


附件二：「真真假假新闻剪影」 

请仔细阅读三则新闻撮要，然后回答下列问题。

思考问题：
1. 你认为制造这些虚假讯息的人有何动机？
2. 你认为这些讯息迅速并广泛流传的原因是什么？
3. 如果任由这些谣言在社会上流传，会造成什么后果？试就以上三则新闻详述之。
4. 你有没有试过成为传送虚假讯息的帮凶或受害者？请分享有关经历。
5. 你认为有什么方法可减少这些谣言的散布？
社会及国家生活/高中





2003年沙士肆虐期间，本港一名14岁少年复制《明报新闻网》版面，然后放进自己杜撰的文字，以该网名义在网上发放「香港宣布成为疫埠」的虚假消息。不少市民信以为真，纷纷在市面抢购粮食和日用品。该名少年被警方商业罪案调查科科技组拘捕，其后被控以发放有关传染病的虚假资料，需接受社署监管12个月。


(根据2003年4月2日及2007年5月19日本地新闻撮写)





2008年9月，内地有人以手机短讯散布「惠氏金装爱儿乐被检验出含有三聚氰胺」的讯息，并声称消息来自新华社及香港有线新闻。该段消息后来被证实为谣言。惠氏药厂其后报警，将事件交由警方调查。


(根据2008年9月28日本地新闻撮写)





2008年9月中，一则有关东亚银行即将破产的手机短讯在坊间散布，谣言迅速于互联网讨论区流传，大批东亚存户误信谣言，触发东亚银行挤提潮。事发后财政司曾俊华及金管局局长任志刚指有关消息属谣言，呼吁市民保持冷静。警方介入调查事件，于9月下旬以「有不诚实意图而取用电脑罪名」拘捕两名在网上散布有关消息的男子。


(根据2008年9月24日至10月2日本地新闻撮写)
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